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म�ा गाउँपा�लकाका  

गाउँ काय�पा�लकाको काया�लय  

भातेखोला, बझा� 

  



राज�व परामश� स�म�तका पदा�धकार�ह� 

१ उपा�य� �ी भगवतीकुमार� बोहरा संयोजक 

२ �मखु �शासक�य अ�धकृत �ी टेके�� अ�धकार� सद�य 

३ काय�पा�लका सद�य �ी राजे��बहादरु ख�का सद�य 

४ काय�पा�लका सद�य �ी गीता बोहरा सद�य 

५ लेखा �मखु �ी �ठ�का �ाल सद�य सिचव 

 

  



भ�ूमका 

रा�यले आ�ना नाग�रकलाई सेवा स�ुवधा उपल�ध गराए बापत तोकेको मा�ामा जनताबाट कर, 

गैरकरको �पमा उठाइने रकम नै राज�व हो । नेपालको सं�वधानले नेपालमा संघ, �देश र �था�नय 

तह ग�र तीन तहको सरकार रहने उ�लेख गरे बमोिजम �था�नय सरकारले प�न आ�नो �े� �भ� 

सं�वधानले तोकेको दायरामा र�ह जनतालाई सेवा स�ुवधा उपल�ध गराए बापत गाउँसभाबाट पा�रत 

दरमा राज� उठाउन पाउन संवैधा�नक �यव�था रहेको छ । यसै स�दभ�मा यस काय�पा�लकाबाट 

राज� परामश� स�म�तको गठन भई स�म�तले तदा�कताका साथ आ�नो काम ग�र यस 

गाउँपा�लकाका �भ� राज�का �ोतह�को प�हचान ग�र भ�व�यमा काय�योजना बनाइ काम गरेमा 

संकलन हनुे राज� रकमको अनमुान ग�रएको छ । कुनै प�न �े�मा काम गन� राज� एक 

अप�रहाय� �ोत तथा शासन स�ालनको मे�द�ड, �ाण एवं इ�धनको �पमा रहेको ह�ुछ । राज� 

�बना सरकारले आ�ना ग�त�व�ध अगा�ड बढाउन स�दैन।सरकारले आ�ना नाग�रकलाई सेवा स�ुवधा 

उपल�ध गराए बापत राज� संकलन गन� पाउने �व��यापी मा�यता रहेको छ।यसैले �व��यापी 

मा�यता, संवैधा�नक �यव�था एवं �चा�लत कानून बमोिजम यस गाउँपा�लका �भ� राज�का 

�े�ह�को प�हचान ग�र ��तवेदन तयार ग�रएको छ । यो ��तवेदन तयार गन� काय�मा आ�नो 

अमू�य सझुाव स�लाह �दनहुनुे यस गाउँपा�लकाका अ�य� �ी कण� बहादरु कठायत�यू ��त हा�द�क 

आभार �य� गद�छौ । राज�का �े�ह� प�हचानमा सहयोग गनु�हनुे यस गाउँपा�लका वडा 

सिचव�यूह� तथा स�पूण� कम�चार�ह� ध�यवादका पा�ह� हनुहु�ुछ । यसै ग�र राज� परामश� 

बैठकमा �नर�तर �पमा राज�को बारेमा आ�नो अमू�य राय परामश� �दनहुनुे �था�नय राज� 

�व��यूह�लाई धेरै धेरै ध�यवाद �य� गद� ��ततु ��तवेदन यस गाउँपा�लका तथा यस गाउँसभालाई 

राज�को दररेट �नधा�रण गन� तथा राज� संकलन गन� काय�मा सहयोग �स� हनुेछ भ�े �व�ास 

�लएका छ� । 

ध�यवाद । 

          राज� परामश� स�म�त 

  म�ा गाउँपा�लका, बझा�   

  



��ताव ग�रएका करका दायरा तथा दररेटह� 

१ 

एक�कृत स�पि� कर 

कर यो�य एक�कृत स�पि�को मू�य वा�ष�क दर (��त लाख �.) 

५० लाख स�म  १०।–  

५० लाख देिख १ करोड स�म २०।–  

१ करोड देिख २ करोड स�म ३०।–  

२ करोड देिख ५ करोड स�म ४०।–  

५ करोड देिख मा�थ ५०।–  

नोटः मू�या�न रकमलाई � लाखमा (Round Figure) मा प�रवत�न ग�र करको दर �नधा�रण ग�रने छ। 

२ 

बहाल कर 

गाउँपा�लका �े� �भ�का घर, �यारेज, पसल, गोदाम, टहरा, छ�पर, कारखाना, उ�ोग, 

ज�गा वा पोखर� परैु वा आंशीक �पमा बहाल �दएमा घर धनीबाट बहाल रकमको १०% 

बहाल कर �लइने छ । 

 

३ 

चार�क�ला �मािणत द�तरु 

क) १ देिख १०० वग� �म. �े�फलको द�तरु ५००।–  

ख) १०० वग� �म. भ�दा मा�थ ��त १०० वग� �म. को थप द�तरु ५०।–  

 

४ 

घर न�सा पास स�ब�धी 

�था�नय बजार �े� 

मूल सडक छेउ 

भवन ��त वग� �फटको ४।–  

भवनको तला थ�न ��त तला १500।–  

शाखा सडक 

�भ�का भवनको ��त वग� �फटको 2.50।–  

भवनको तला थ�न ��त तला 750।–  

अ�य ब�ती��े 

भवन ��त वग� �फटको २।–  

भवनको तला थ�न ��त तला 500।–  



 

५ 

योजना �नमा�ण वा काय� स�प� �सफा�रस 

क) १ लाख स�मको ला�ग ५००।–  

ख) ५ लाख स�मको ला�ग  ७००।–  

ग) १० लाख स�मको ला�ग  १०००।–  

घ) २० लाख स�मको ला�ग  २०००।–  

ङ) २० लाख भ�दा मा�थ ��त १० लाखको  १०००।–  

च) ब�क खाता स�ालन �सफा�रस द�तरु  ५००।–  

 

६ 
संघ सं�था दता� �सफा�रस २०००।–  

संघ सं�था न�वकरण द�तरु १०००।–  

 

७ 

घरज�गा मू�या�न 

क) �व�ाथ�को ला�ग (१ करोड भ�दा कमको ला�ग) २०००।–  

ख) अ�य �यि�को हकमा ��त करोड  ५०००।–  

ग) र दवैुको हकमा थप ��त करोड १०००।–  

 

८ 

�यवसा�यक संघ सं�था दता� �सफा�रस 

क) तीन लाख �प�या स�मको वा�ष�क कारोवार गन� �यवसायी २००।–  

ख) पाँच लाख देिख दश लाख स�मको वा�ष�क कारोवार गन� �यवसायी ५००।–  

ग) दश लाख �प�या भ�दा मा�थको वा�ष�क कारोवार गन� �यवसायी १०००।–  

 

 

९ 

�यवसाय कर दररेट (��त वष�) 

१) �यापा�रक व�त ु

१.१) सूत�ज�य, �वेलेर�, �भ�डयो, �यासेट �रकड�र �लेयरको इले��ो�नक �यापारमा 

क) खु�ा �यापारमा ७५०।–  

ख) थोक �यापारमा ४०००।–  

१.२) होटल �यवसाय 

क) साना िचया होटल ५००।–  

ख) मझौला होटल ७५०।–  

ग) ठूला होटल १५००।–  



१.३) म�दरा �यवसाय 

क) खु�ा �यापारमा १०००।–  

क) थोक �यापारमा ५०००।–  

१.४) क��यटुर, �वध�ुतय सामान, टे�ल�भजन, रे�डयो, मोबाइल, काप�ट, पे�ो�लयम पदाथ� 

ज�ता व�तकुो �यापारमा  

क) खु�ा �यापारमा ७५०।–  

क) थोक �यापारमा ३०००।–  

१.५) भाडँा पसल ७५०।–  

१.६) हाड�वेयर/�नमा�ण साम�ी पसल १५००।–  

१.७) कुटानी �पसानी �मल १५००।–  

१.७.१) पानी घ� 

१.७.२) तीन म�हना च�ने पानीघ� (३ म�हनाको ज�मा) १५०।–  

१.७.३) छ म�हना च�ने पानीघ� (६ म�हनाको ज�मा) ३००।–  

१.७.४) बा� म�हना च�ने पानीघ� (१२ म�हनाको ज�मा) ६००।–  

१.८) दै�नक उपभो�य व�त,ु सु�त कपडा, फे�सी �टोर आ�दको �यापारमा 

क) खु�ा �यापारमा १०००।–  

ख) थोक �यापारमा २०००।–  

१.९) सवार� साधान �व�ेता 

क) खु�ा �यापारमा १०००।–  

ख) थोक �यापारमा २०००।–  

 १.१०) फुटपाथ �यापार� ��तम�हना २००।–  

१.११) घमु�ते �यापार� ��तम�हना ५००।–  

१.१२) घमु�ते थोक �यापार� ��तम�हना १०००।–  

१.१३) सामान ढुवानीकता� क�पनी ��त वष� १५००।–  

 

 २) �वशषे� परामश� तथा अ�य �यवसा�यक कर ��त वष� 

२.१) िच�क�सक १०००।–  

२.२) क�वराज ५००।–  

२.३) इि�ज�नयर १०००।–  

२.४) कानून �यवसायी १०००।–  

२.५) लेखा प�र�ण 



"क" �ेणी  १५००।–  

"ख" �ेणी १०००।–  

"ग" �ेणी ५००।–  

२.६) द�त िच�क�सक ७५०।–  

२.७) मे�डकल फाम�सी ए�ोभेट ७५०।–  

२.८) �बमा एजे�ट ५००।–  

२.९) अनसु�धानकता� तथा परामश�दाता ५००।–  

२.१०) क��यटुर एना�ल�ट तथा �ो�ामर ५००।–  

 

 ३) उ�पादनमूलक उ�ोग 

केरा मल, अध� �शो�धत मल, खेर गैर रहेको माल सामान वा अ�य सामान 

�योग वा �शोधन ग�र मल सामान उ�पादन गन� उ�ोग �यवसायलाई ��त 

वष� 

२०००।–  

 

 ४) उजा�मूलक 

जल�ोत, वाय,ु सौय�शि�, �ाकृ�तक तेल, �याँस/वायो�याँस तथा अ�य 

�ोतबाट उजा� पैदा गन� उ�ोग �यवसाय ��त वष� 
२०००।–  

 

 ५) कृ�ष, पश ुतथा वनपैदावारज�य उ�ोग ��त वष� 

क) कृ�ष तफ�  - तरकार�, नस�र� अ�य फलफूल २०००।–  

ख) पश ुतफ�  २०००।–  

ग) वन तफ�  २५००।–  

 

 ६) ख�नज उ�ोग 

ख�नज पदाथ� उ�खनन तथा �शोधन १५००।–  

 

 ७) पय�टन उ�ोग 

पय�टक आवास, होटेल �रस�ट, �ाभल एजे�सी, �क��, �याइ�ड�, वाटर पोनी 

�े�क�, पदया�ा, हट, एयर बल�ुन�, �यारा से�ल�, ग�फ कोष� पोलो, आ�द 

उ�ोग �यवसायमा ��त वष� 

२०००।–  

 

 



 ८) सेवा उ�ोग 

छापाखाना, परामश� सेवा, चलिच� �यवसाय, साव�ज�नक प�रवहन �यवसाय, 

फोटो�ा�फ, �भ�डयो �योगशाला, केबलुकार सेवा, शीतभ�डार आ�द उ�ोग 

�यवसाय ��तवष� 

२०००।–  

 

 ९) �नमा�ण उ�ोग 

"क" वग� ��तवष� ५०००।–  

"ख" वग� ��तवष� ४०००।–  

"ग" वग� ��तवष� ३०००।–  

"घ" वग� ��तवष� २०००।–  

सडक, पलु, रोपवे, ��लबस, टनेल, �ाइ�, ��ज तथा �यापा�रक एवं 

आवास क��ले�सन आ�द �नमा�ण ग�र स�ालन गन� उ�ोग �यवसायमा ��त 

वष� 

५०००।–  

  

 

 १०) स�ार सेवा 

क) �नजी �े�को हलुाक सेवा ७५०।–  

ख) �नजी �े�को टे�लफोन �ा�स फोटोकपी मोबाइल फोन इमेल इ�टरनेट 

र�डयो पेिज� आ�दमा 
७५०।–  

ग) कु�रयर सेवा ७५०।–  

घ) छपाई तथा �काशन १०००।–  

ङ) �टेशनर�/प�ुतकालय ७५०।–  

च) एफ.एम रे�डयो २५००।–  

 

 ११) �वि�य सेवा 

११.१) नपेाल सरकारको पूण� �वा�म�वमा रहेको बाहेक कारोबार गन� वािण�य ब�क 

"क" वग�  ब�क ��तवष� ५०००।–  

"ख" वग�  ब�क ��तवष� ४०००।–  

"ग" वग� �वि�य सं�थाह� ��तवष� ३०००।–  

"घ" वग� लघ�ुव� तथा सहकार� सं�थाह� ��तवष� २०००।–  

११.२) आ�थ�क कारोबार समेत गन� �वि�य क�पनी ��त वष� ५०००।–  



११.३) �वि�य क�पनी शाखा काया�लय २०००।–  

११.४) �वि�य क�पनी ��तवष� ५०००।–  

११.५) �वदेशी म�ुा सटह� ��तवष� १०००।–  

११.६) म�न �ा�सफर सेवा ��तवष� १५००।–  

 

 १२) �वा��य सेवा (��तवष�) 

क) गैर सरकार� अ�पताल २०००।–  

ख) न�स�� होम ३०००।–  

ग) �ल��नक �याब १५००।–  

घ) मे�डकल १०००।–  

 

 १३) िश�ा सेवा 

१३.१) �नजी ��ेका �कूल, �ा�पस 

क) �ा.�व. �तर ७५०।–  

ख) �न.मा.�व. �तर १०००।–  

ग) मा.�व. �तर १५००।–  

घ) �ा�पस �तर २५००।–  

१३.२) ता�लम तथा अ�ययन अनसु�धान के�� १०००।–  

१३.३) टाइ�प� क��यटुर �िश�ण तथा भाषा �िश�ण सं�था २०००।–  

१३.४) अ�तरा��य गैर सरकार� सं�था २५००।–  

१३.५) रा��य गैर सरकार� सं�था १५००।–  

१३.६) �ुसन तथा कोिच� से�टर १०००।–  

 

 १४) मम�त स�भार सेवा (��तवष�) 

क) हेभी इ�ीपमे�ट, बस, �क, कार, मोटरसाइकल, मम�त कारखाना १५००।–  

ख) रे�डयो, �ट.भी., घडी, �सेरकुकर, �हटर, टे�लफोन, सेट, �व�ु�तय सामान 

मम�त के�� 
७५०।–  

 

 १५) अ�य सेवा (��तवष�) 

क) �व�ापन सेवा १०००।–  

ख) वैदेिशक रोजगार सेवा २०००।–  



ग) �वदेशी रोजगार सेवा १०००।–  

घ) से�ेटर�यल सेवा १०००।–  

ङ) हाउिज� क�पनी तथा ज�गा ख�रद �ब�� २५००।–  

च) �यटु� पाल�र केश �ृ�ार �ाइ ि�लनर ७५०।–  

छ) पश ुबधशाला १०००।–  

ज) मास ु�व�ेता ७५०।–  

झ) पलु हाउस १०००।–  

ञ) खोटो  �यवसायी क�पनी फम� २५००।–  

ट) �ससा �याइउड �ब�ता १०००।–  

ठ) ि�टल दराज काठ फ�न�चर �ब�ता १५००।–  

ड) केबल नेटब��� �ड.�ट.एच. सेवा २५००।–  

ढ) पाक�  �पक�नक �पट ७५०।–  

ण) �सलाइ कटाइ पसल ७५०।–  

त) �याँस �डलर १०००।–  

थ) �ील उ�ोग १५००।–  

द) सोलार पसल १०००।–  

ध) आयल �टोर २०००।–  

न) �ग�ी, ढु�ा, बालवुा उ�ोग २५००।–  

 

  



१० 

 

�सफा�रस तथा अ�य सेवा श�ुक 

क) साधारण �यि�गत �सफा�रस द�तरु १००।–  

ख) समूह वा सं�थागत �सफा�रस द�तरु ५००।–  

ग) घर बाटो �मािणत ५००।–  

घ) ज�गा स�ब�धी अंशव�डा नामसार� �सफा�रस ५००।–  

ङ) मचु�ुका �मािणत ५००।–  

च) पि�करण 

ज�मदता� १००।–  

म�ृयदुता� १००।–  

�ववाह दता� १००।–  

बसाइसराई दता� १००।–  

स�ब�ध �व�छेद ५००।–  

छ) नाता �मािणत २००।–  

ज) नाग�रकता �सफा�रस १००।–  

झ) नाबालक प�रचयप� �सफा�रस १००।–  

ञ) कृ�ष �सफा�रस २५०।–  

ट) समूह दता� ५००।–  

ठ) ठे�ा प�ा �सफा�रस ५०००।–  

ड) म�दरा �यवसाय स�ालन �सफा�रस २५०००।–  

ढ) वैदेिशक �योजनको ला�ग 

नाता �मािणत ३००।–  

कर च�ुा �सफा�रस ५००।–  

आ�दानी �मािणत ज�मा हनु आउने आ�दानीको ०.०५% 

ण) �च�लत कानून तथा ��यायोिजत अ�धकार बमोिजमका अ�य �सफा�रस वा �मािणत 

सं�थागत ५००।–  

�यि�गत १००।–  

त) खानेपानी महुान दता� �सफा�रस २५००।–  

थ) �व�तु रोय�ट� (कुल अ�दानीको) १०% 

द) खानेपानी श�ुक (कुल अ�दानीको) ५% 

ध) वन पैदावार (कुल अ�दानीको) १०% 

न) �लेट खानी द�तरु (कुल अ�दानीको) १०% 



११ 

�व�ापन कर  

गाडीमा सामान वोक� �व�ापनगन� (��तपटक) १००।–  

�टल राखी �व�ापन गन� (��त �दन) १००।–  

क�सट� (��तपटक) १००।–  

तलु�यानर राखी �व�ापन (��तपटक) ५०।–  

हो�ड� बोड� रािख �व�ापन गन� ५००।–  

स�ार स�बि�धत टावर ६०००।–  

 

१२ 

मनोर�जन कर 

�सनेमा घर ५००।–  

�भ�डयो देखाउन े २००।–  

गीत सङ�गत पाठशाला २००।–  

जादगुर, सक� श २००।–  

 

१३ 

वहाल �वटौर� श�ुक (��त �दन) 

कृ�ष तथा पशजु�य (खा� पदाथ�) २०।–  

कपडाज�य  ५०।–  

 
 

१४ 

पा�क� � श�ुक  

मोटर साइकल १०।–  

कार, िजप २०।–  

टे�टर ३०।–  

बस, �क ४०।–  

 

१५ 

�े�कङ, ब�जी जि�प�, रयाि�ट� श�ुक 

�े�कङ (आ�त�रक पय�टक) 

�े�कङ (बा� पय�टक) 

१००।–  

१०००।–  

ब�जी जि�प� (आ�त�रक पय�टक) 

ब�जी जि�प� (बा� पय�टक) 

५००।–  

१५००।–  

रयाि�ट� (आ�त�रक पय�टक) 

रयाि�ट� (बा� पय�टक) 

२५०।–  

१०००।–  



 
 

१६ 

पय�टन श�ुक 

आ�त�रक पय�टक  १००।–  

आ�त�रक पय�टक (�व�ाथ�/बालबा�लका/जे�/नाग�रक/अपा�) ५०।–  

बा� पय�टक ५००।–  

 

१७ 

जडीबटु�, कवाडी र जीवज�त ुकर  

पाषणवेद ��त ि�व�टल १००।–  

िचराइतो ��त ि�व�टल ५०।–  

बोजो ��त ि�व�टल १००।–  

कटु�क ��त ि�व�टल २००।–  

सतवुा ��त ि�व�टल ५००।–  

घिुच �याउ, प�े �याउ, अ�य �याउ जा�त ��त के.िज. १०।–  

गदा�नो ��त के.िज. १०।–  

लो�ा, अ�लो ��त ि�व�टल १५०।–  

�रठो ��त ि�व�टल १५०।–  

सनुाखर� ��त के.िज. १०।–  

�याउ, स�ुतला, ओखर, आ�, केरा आ�द ��त ि�व�टल १००।–  

कोदो, मकै, फापर, जौ, लोकल चामल ��त ि�व�टल १००।–  

दाजज�य गेडाग�ुड १००।–  

कवा�डज�य सामान ��त टे�टर ५०।–  

भेडा, बा�ा, ख�स, बोका (��त गोटा) १००।–  

भै�स, राँगा (��त गोटा) 

गाई, गो� (��त गोटा) 

२००।–  

१५०।–  

ख�चर(��त गोटा सामान ढुवानी वा�ष�क) १००।–  

जनावरको हाडखोर, �वाँख, छाला, न��ा, �संङ, र� आ�द ५००।–  

स�लाको �खबाट खोटो संकलन काय� ��त �ख (��त पटक) २।–  

 

 
 



१८ 

�ख कटानको कर  

१ वटा �ख देिख १० वटा �ख स�म (��त �ख) ५०।–  

११ वटा �ख देिख ३० वटा �ख स�म (��त �ख) ७५।–  

३१ वटा �ख देिख ५० वटा �ख स�म (��त �ख) १००।–  

५१ वटा �ख देिख १०० वटा �ख स�म (��त �ख) १५०।–  

१०१ वटा �ख देिख ५०० वटा �ख स�म (��त �ख) २००।–  

५०१ वटा �ख देिख १००० वटा �ख स�म (��त �ख) २५०।–  

१००० वटा �ख भ�दा मा�थ (��त �ख) ३००।–  

 

आ.व. २०७५।०७६ मा संकलन हनु स�न ेराज� 

 

�स.नं. राज� शीष�क 
संकलन हनु स�न े

अनमुा�नत रकम 

१ एक�कृत स�पि� कर २०००००।–  

२ �यवसाय कर ४००००।–  

३ घरज�गा वहाल कर १००००।–  

४ ज�डबटु� कवाडी जीवज�त ुकर १५०००।–  

५ सेवा श�ुक २००००।–  

६ �यि�गत घटना द�तरु ९००००।–  

७ �सफा�रस द�तरु  ५५०००।–  

८ नाता �मािणत १००००।–  

९ अ�य श�ुक १००००।–  

ज�मा 45000०।–  

 




